2025年10月 21



中共莆田市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 35-0045 今日8版











创

委

行

全过

程

民

民

的

基

层

实

为

高质量发展取得新的历史性成就

从"十四五"看中国答卷

奋勇争先,决战决胜"十

"十四五"规划收官在即。

"十四五"期间,以习近平同志为核心 的党中央统揽全局、领航掌舵,全国上下勠 力同心、众志成城,坚定不移办好自己的 事,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业, 中国答卷举世瞩目,中华民族伟大复兴势 不可挡。

保持定力 扎实推动高质量发展

10月20日发布的这一经济增速,彰显

中国号巨轮顶住了外部压力,继续展现强 大韧性。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

"党中央集中统一领导是做好经济工 作的根本保证, 在关键时刻、重要节 点, 党中央及时研判形势、作出决策部 署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳 致远。"这是对新时代以来党领导经济工 作实践的精辟概括,是全国上下的最大

面对不确定性,最重要的就是集中精

"十四五"期间,世界百年变局加速演 进,改革发展稳定任务之艰巨前所未有。

质量发展,中国式现代化阔步前行,经济社 会发展取得新的开创性进展、突破性变革、 历史性成就。

110万亿元、120万亿元、130万亿元…… "十四五"以来,中国经济总量接连跨越 新关口,预计到今年底有望达140万亿元

从经济增量上看,"十四五"时期预计 超过35万亿元,相当于"再造一个长三 角",超过世界排名第三国家的经济总量。 多家外媒刊文,高度评价"十四五"中

国经济发展成就,认为超出预期。 在世界发展舞台上,中国力量愈发

达到5.5%,在世界主要经济体中名列前

持在30%左右,是世界经济发展最稳定、最 可靠的动力源。

"质"上实现新突破——

近期,两则消息引人关注:马来西亚 的亚洲航空公司正洽谈采购 C919 客机, 柬埔寨国家航空有限公司拟采购20架 C909飞机。

国产大飞机"出海",彰显大国重器的 技术硬实力。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下 水,全球第一座第四代核电站石岛湾基地 投入商业运行;研发人员总量居世界第一; 今年全球百强科技创新集群数量达到24 个、连续3年位居全球第一……"十四五" 期间的一个又一个"第一",见证创新驱动 发展步伐铿锵。

习近平总书记深刻指出,市场资源是我 国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优 势,不断巩固和增强这个优势。(下转 A4 版)

"我们安置小区的物业费,总有一部 分人拖着不交,这可咋办?""小区大门设 计不合理,天天进出心里都不踏实,安全 没保障。"……前不久,一场座谈会在涵江 区涵东街道的人大代表联系群众活动室 进行,群众代表们你一言我一语,将日常 生活中遇到的"堵点""难点"提出来。市 人大常委会党组书记、主任苏永革认真倾 听并不时记录,现场协调相关部门,商议 解决思路。

这是市人大常委会创新建立"三个联 系"工作机制、将全过程人民民主理念转 化为具体实践的暖心缩影。市人大常委 会深入贯彻落实习近平总书记关于坚持 和完善人民代表大会制度的重要思想,以 "三个联系"推动人大代表常态化、制度化 深入基层,听民声、汇民意、解民忧,架起 了一座座畅通民意的"连心桥"。

"三个联系"机制: 让代表与群众心连心

"人民选我当代表,我当代表为人 民。"如何让这一承诺落到实处?

作为市人大常委会做好代表工作的 重要创新举措,"三个联系"机制就是常委 会主任会议成员联系常委会委员、常委会 组成人员联系代表、代表联系群众。该机 制通过明确联系名单、建立固定联系对象 等方式,架起了人大常委会与代表、代表 与群众之间的"连心桥",经常性、针对性 听取代表和群众意见诉求,切实解决代表 和群众在生产生活中遇到的问题。

今年以来,300多名市人大代表广泛 联系群众,帮助解决群众生产生活实际困 难200余个,以务实作风、走心服务赢得 群众的信任和支持。

"在莆田,人大代表不再是'会议代 表',而是真正成为群众身边'看得见、找 得到、靠得住'的贴心人。"市人大常委会代 表工委负责人介绍,"三个联系"机制为代 表履职树立了清晰导向、提出了明确要求, 推动代表们常态化下沉一线,精准化收集 民意,实打实地解决群众急难愁盼问题。

"一月一主题":代表履职常态化制度化

10月14日,市人大常委会开展以"关注民生促发展"为 主题的"人大代表活动日"活动,市人大常委会领导与人大 代表一道,实地察看了解仙游县总医院园庄镇分院迁建工 程、国道228线仙游县枫亭镇海安村至荷珠村段路面改造 工程进展情况,并召开座谈会。代表们围绕活动主题讨论 交流,提出意见建议。 (下转A2版)

绿色发展

宣讲活动走进罗屿作业区

本报讯 (全媒体记者 蔡玲)10月15日,由市委宣传 部主办、木兰溪治理展示馆承办的"存正心、守正道、养正 气"新风正气福建"名片"暨"福小宣·理响莆阳 木兰新声" 宣讲活动在湄洲湾东吴港区罗屿作业区举行。

此次活动深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷和 习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,聚焦木兰溪 综合治理的生动实践,由全国青联委员、全国"五好"讲解员 黄碧颖,木兰溪治理展示馆宣讲员郑静芳、林荔分别以《坚 定文化自信——人水和谐的木兰溪样本》《荔林水乡幸福 长》《变害为利泽千秋、山清水秀好生态》为题,讲述了木兰 溪两岸从水患之地变成生态福地的历程,深入阐述了木兰 溪治理理念。

活动现场,大家还围绕"生态文明建设的木兰溪样本" 主题展开探讨。福建省罗屿港口开发有限公司党群部主任 徐新尧表示,作为港口企业,将进一步感悟思想伟力、凝聚 奋进力量,加大环保设施投入,加快绿色港口、智慧港口建 设,为福建港口建设世界一流现代化港口群和为莆田打造 "亿吨大港"贡献力量。

据悉,宣讲活动还将在全市范围内持续开展,推动党的 创新理论深入人心,激发干劲朝着"和美莆田、共同富裕"新 愿景奋勇前进。

本报讯 2025年"福行八闽"辅具零距离服务下乡行动 日前在仙游县榜头镇紫泽社区举行,通过辅具适配维修、科 技辅具展示、助残政策宣传等环节,为当地残障人士送去贴 心服务。此次活动由省残疾人辅助器具资源中心联合市残 联、仙游县残联举办。

在维修服务区,专业团队免费为肢体残疾及听障人士 提供假肢检修、部件更换、助听器保养、听力检测等辅具维 修服务。在科技辅具展示区,工作人员演示智能手语翻译 机,听障人士在一旁试用,体验"无障碍沟通"。肢体残疾人 士试用仿生智能假肢,感受智能设备带来的便利。

当天,仙游县残联组织志愿者,围绕辅具适配补贴 等政策展开讲解,并帮助有需求的对象申请适配辅具。 此次活动完成辅具适配18件,免费维修假肢16件。爱心 企业还为听障人士捐赠适配骨传导助听器。

(陈国孟 林旭东)

全国上下积极作为、攻坚克难,扎实推动高

"量"上连跨新台阶——

"十四五"前4年,中国经济增速平均

茅;中国对世界经济增长的年均贡献率保 四埔辉映宏图

玉湖公园构建"水下—水面—岸上"立体生态链 打造"城市生态客厅"

妈祖故里文化名城 山水诗画生态韵城 匠心智造产业新城 通江达海战略港城

历经6个月施工,玉湖生态修复项目 已顺利通过完工验收,从一片寻常水域, 蝶变成为水清岸绿、鹭影翩跹的"城市生 态客厅"。

玉湖生态修复项目位于荔城区玉湖 新城,原属木兰溪故道,是城区防洪排涝 体系的重要一环。项目动工后,在周边区 域控源截污工程基本完善的基础上,综合 运用植被修复、浮动湿地、人工水草、生物 操纵与增氧曝气等生态技术,全面修复玉 湖水生态系统,持续涵养湖区水质。

10月18日傍晚,记者实地探访玉 湖。只见湖面上,几片大小不一的浮动湿 地模块拼接成优美的"生态浮岛",橙黄粉 色的花朵点缀于植物丛中,构筑起一道天 然的"植物滤床"。一旁的浮水喷泉曝气 机犹如"人造肺叶",不断激起涟漪,仿佛 为湖水装上"呼吸机"。湖心岛上白鹭翔

新闻链接

玉湖生态修复项目是福建省木兰溪 下游水生态修复与治理工程中干流段生 态廊道工程的重要节点项目。项目围绕 "修复水生态、激活滨水区、服务市民生 活"核心目标,通过系统修复玉湖水生态 系统,增强水利文化观光体验,新增生态 涵养与游赏休闲等"水美"功能,为市民打 造"家门口的公园",添彩我市山水诗画生 态韵城建设。

集,时而停驻浮岛,时而掠过水面,为这幅 生态画卷注入灵动生机。

"水更清了,岸更绿了,鸟也更多了。 每天沿湖走一圈,呼吸新鲜空气,整个人都 为这里的常客。这份可感可及的生态福 祉,正是玉湖生态修复工程追求的目标。

"项目的核心是构建'水下—水面— 岸上'立体联动的生态系统,实现从单一 治理到整体'治愈'的跨越。"市木兰集团 生态水系建设投资管理有限公司项目负 责人林翔介绍,水下铺设的人工水草与浮 动湿地形成"水面浮床+水下森林"系统, 借助植物根系与附着微生物的协同作用, 有效净化水质,提升生物多样性,优化生

动,改善水生动植物与微生物的生存环 境,全面提升水体自净能力。在岸上,滨 水区通过特色树种与多层次植物搭配,营 造出四季有景的"生态绿肺"。同时配套 建设平台、步道等设施,让这里形成集生 态、休闲、健身、观光于一体的高品质城市 公共空间。

玉湖生态修复项目将天然的"城市生 态客厅"融入市民日常生活,不仅提升城 市品位与形象,也将生态效益逐步转化为



我市多家医院推出"一次挂号管一次就诊流程" "一号管三天"便民举措-

让就医更省钱省心

"一次挂号管一次就诊流程""一号管三天"……最近, 我市多家医院推出便民服务新举措,减轻群众就医负担, 让就诊更省心、更高效,引发市民关注。

为切实解决群众"看一次病,挂多次号"的烦心事,自9 月18日起,市第一医院在全市率先推行"一次挂号管一次 就医流程"便民服务。该举措直击传统就医模式中的痛 点。以往,患者若因检验、检查结果当天未出而需复诊,要 重新挂号缴费。现在,患者在医院普通门诊初次就诊后, 若因部分检验、检查结果出具延迟导致当次诊疗无法完 成,医院系统将自动免费预约一个近期的"续诊号"。患者 在报告出来后,3天内(含首诊当天)可凭此号,携带报告到 同一科室、同一级别及以下级别医师复诊,无需再次挂号 (不含急诊),无需再次支付挂号费用。

10月1日起,仙游县总医院正式推行"一次挂号管一 次就诊流程"模式。患者首次挂号普通门诊时,就诊当 日因检验、检查不能完成或不能获取报告者,待检验、 检查结果出来后携报告到同一科室、同一级别医师续诊 时,享受一次"续诊号",用于医生完成解读检验、检查

结果,以及开具药物和开展其他医疗处置等,该次"续 诊号"免收诊察费。例如,患者于10月1日首次就诊, 可在10月1日、2日或3日携带相关报告进行续诊,并免 缴续诊普通门诊诊察费。

据介绍,门诊续诊时发现其他专科疾病时,需要重新 挂号,因为跨科室跨专业不属于"一次挂号管一次就诊流 程"的范围。例如,患者在心血管内科就诊时,发现血糖异 常需要看内分泌科,则需重新挂号就诊。

荔城区中医院于10月10日发布消息称,开展"一次挂 号管一次就诊流程"工作。

仙游县妇幼保健院(县第二医院)自10月14日起, 实施"一号管三天"便民举措(急诊和跨科转诊患者除 外)。患者在就诊当日如因检验或检查不能完成或不能获 取报告的,在3天内可携带报告结果到同一医院的同一科 室复诊, 优先安排复诊、不再收取诊察费, 减少患者挂号 费和等待时间。 (下转A4版)

全 新闻 114 或 2233580 最高 2200元

莆田网: http://www.ptxw.com

本版责编:吴双双

总编室 2691147

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号 广告热线 2691145 莆田新闻微信公众号: ptw0594 邮编: 351100 发行热线 2692002 本版美编: 刘智豪 办公室 2696602 传真: 2691779